

首艘核航母“企业”号将彻底解体

服役半个多世纪,曾经历古巴导弹危机,参加过越南战争、伊拉克战争等

美国首艘核动力航空母舰“企业”号服役半个多世纪后,4日最后一次返回母港,将在附近一家造船厂拆除反应堆,彻底解体。它退役后,美国海军将只保留10艘航母。

将拆解成9万吨金属碎片

“企业”号定于当地时间4日上午驶入弗吉尼亚州诺福克海军基地,水兵将身着白色制服在甲板上列队,标志这艘核动力航母完成第25次、也是最后一次部署任务。在地中海和海湾地区执行为期8个月的任务后,“企业”号上周在返航途中拆除所有武器,多架直升机把1500多吨导弹和炸弹运至附近一些货船。

12月1日正式退役仪式后,“企业”号将前往诺福克基地附近亨廷顿地区的英戈尔斯纽波特纽斯造船厂,安全拆除反应堆燃料棒,然后由拖船向南拖行,绕过南美洲大陆最南端合恩角,最终抵达华盛顿州普吉特湾。海军工程师将在那里拆除“企业”号8座反应堆,把船体拆解成总重9万吨的金属碎片。

无法保存为浮动纪念馆

预计拆除“企业”号放射性燃料棒和反应堆将耗费3年时间和数以千万计美元。

一些人希望把“企业”号保存为浮动纪念馆。“无畏”号常规动力航母1974年退役后改造成纽约无畏航空博物馆,存放与“企业”号航母同名的航天飞机。美国海军大西洋舰队海军航空兵发言人迈克·毛斯说:“拆除反应堆需要切割飞行甲板,可能需要大量切割船体。反应堆一旦拆除,把船恢复原貌将花费天文数字。”

老兵送行直哽咽

“回家毫无疑问是苦乐参半的日子,”“企业”号舰长汉密尔顿3日说,“我们为成功完成部署任务后回家而高兴。只是,我们清楚这是‘企业’号最后一次靠自身动力返航,让我们的归途相当伤感。”返回母港前,“企业”号停靠佛罗里达州梅波特海军基地,大约1500名民众2日登上这艘巨舰参观。

雷·H·戈弗雷现年73岁,住在科罗拉多州,21岁时在“企业”号开始海军生涯,服役5年,是“企业”号首批舰员。他将陪伴这艘航母走完最后的航程。“我会哽咽,”戈弗雷说,“妻子会在码头等我,她将待在贵宾帐篷内。我将站在那儿,升旗……那是一种难以描述的感觉。”



资料 世界首艘核动力航母

“企业”号为世界上第一艘核动力航空母舰,它的问世,使航空母舰的发展进入了新纪元。“企业”号1961年开始服役,是美国海军第二老的军舰。“企业”号也是美国海军最长的军舰,飞行甲板在1990年经加长后长342米,排水量将近9.5万吨,可装载72架飞机和直升机,4500名水兵和飞行员。该级舰仅建此1艘。

1963年5月“企业”号与核动力巡洋舰“班布里奇”号、核动力导弹巡洋舰“长堤”号在欧洲地中海组成“全核武力”舰队,展开了名为“海轨行动”的环游全球巡航任务,途中无需加油和再补给,历时64天,总航程3万多海里,充分显示了核动力的巨大续航力,“企业”号的设计和建造由此对美国第二代核动力航母“尼米兹”级产生了重要影响。它退役后,美国海军将只保留10艘航母。



历史 为美国海军立下了“汗马功劳”

服役半个多世纪以来,“企业”号为美国海军立下了“汗马功劳”,多次被派往敏感地区和冲突地区,应付突发事件。

企业号航空母舰的第一次部署行动就参与到了处置古巴导弹危机的行动中。1962年10月企业号在肯尼迪总统的指令下协同独立号航母和埃塞克斯号航母作为美国海军第二舰队的一部分被紧急部署到佛罗里达州附近的海域,用以执行对古巴的海空封锁,以迫使苏联撤出当时部署在古巴并能威胁到美国的中程弹道导弹。

“企业”号曾参加越南战争以及海湾地区多场战事和波黑战争。2001年“9·11”恐怖袭击事件发生后,“企业”号先后参加阿富汗战争和伊拉克战争。



企业级为何只有一艘

美国海军原计划建造6艘企业级航空母舰,但因为当时核动力技术不成熟,核心系统的成本昂贵导致它的造价超过预期。军方被迫取消剩余的订单,先建造传统动力的小鹰级航母以替补缺额。直到在后来开发的尼米兹级上,核动力系统的成本降低,才得以实用化并且一连建造了10艘同级舰。在这样的背景下,“企业”号意外地成为一个孤立的舰级。



释疑

▲今年3月11日,“企业”号离开美国弗吉尼亚州的诺福克,开始为期7个月的最后一次行程。这是出航仪式中的2名水兵。

▼1969年,“企业”号发生爆炸后,“罗杰斯”号(DD-876)驱逐舰参与救援。

它参加过的影视作品

在1968年电影《亲戚麦计较》有在该舰上拍摄的镜头。

电影《壮志凌云》在圣迭戈港中的“企业”号上拍摄完成所有舰上甲板镜头。

“企业”号也曾出现在汤姆·克兰西小说作品改编的电影《猎杀红色十月号》中。

■据北京晚报



出镜



欢迎登录“华声军事”



互动

想了解国内外最新军事资讯吗?想浏览海量军事图片吗?欢迎大家登录华声论坛“华声军事” <http://js.voc.com.cn>。我们已经开通“华声军事”QQ1群 85125701 和 2群 158074273,期待你的加入。



意外 火箭弹爆炸

1969年1月14日,在距离夏威夷75海里处,“企业”号正在执行任务。突然,飞机甲板上一枚火箭弹爆炸,引起了熊熊大火。瞭望塔和甲板上的数架摄像机拍摄下了当时的情景。燃料箱起火后引起更多的弹头爆炸,整艘航母在瞬间被吞没。飞行甲板上,226公斤炮弹爆炸,几乎导致航母沉没。随后,飞机燃料泄漏,甲板上一片火海,令人窒息。仅仅20分钟,就有340名士兵受伤,其中大多数都是消防人员。此外,还有28人遇难。



今年3月11日,“企业”号最后一次执行任务,民众目送它离开基地。